

为民服务办实事

# 尿毒症患者“离岛求生”历史被改写

□通讯员 陈雨虹 张月琴  
吴玲珑  
本报记者 郑纯胜

舟山市嵊泗县是浙江省内唯一的全域海岛县,坐落在星罗棋布的嵊泗列岛上。过去,岛上的尿毒症患者要去岛外的医院进行血液透析,不仅耗时耗力,而且花费高;如今,患者在家门口就可以接受规范的专业治疗。

“我每周需要透析3次。过去,因

大海阻隔、交通不便,住家里没办法长期稳定接受治疗。”王师傅曾是嵊泗县的“血透移民”之一,近日,他在嵊泗县人民医院(浙江医院嵊泗分院)血液透析中心接受了血液透析治疗。“现在做完治疗就能回家吃饭。”王师傅说。

2022年12月,嵊泗县人民医院投入380万元,对医疗用房进行改造。2023年3月29日,嵊泗县历史上第一个血液透析中心启用,浙江医院派出肾内科医生陈丽莉和血透中心专科护士程敏协助嵊泗县开展工作,提供技术指导和人员培训。从此,嵊泗

海岛上的尿毒症患者“离岛求生”的历史被彻底改写,告别了舟车劳顿或长期异地就医之苦。

嵊泗县人民医院院长沈炯表示,医院结合自身特色,遵循可操作性、科学性、标准性原则,建设适合嵊泗县的血液透析中心。医院先后选派多名医生、护士及医技人员外出进修和培训。同时,邀请浙江医院血透中心专家驻点指导,通过“输血+造血”的方式,打造一支“带不走”的血透人才队伍。从最初依赖外援到现在能够独立

开展治疗,嵊泗县人民医院血液透析中心目前有5名医务人员,可同时为10名患者提供血液透析治疗,每周6天不间断开放,确保患者能够获得稳定、持续的治疗支持。截至今年8月15日,嵊泗县人民医院共接纳长期透析患者34名,累计完成血液透析4439人次。

嵊泗县人民医院血液透析中心还将人文关怀融入医疗细节,创新推行“透析+心理”疗法,让治疗室充满家的温暖。

## 安徽六安强化蚊媒传染病防控

本报讯(特约记者刘路)近日,安徽省六安市委建立爱国卫生工作联席会议机制,统筹多部门协同,深入开展夏季爱国卫生运动,着力清除蚊虫孳生地,筑牢防控屏障。

该机制由市政府分管领导负责,统筹卫生健康、城管、住建、交通、文旅、教育等27个成员单位,形成“政府主导、部门联动”的工作格局。依托联席会议机制,该市迅速掀起以防蚊灭蚊为核心的夏季爱国卫生运动。活动期间,全市累计清除卫生死角5512处、蚊虫孳生地3385处,完成消杀609次,有效降低蚊虫密度。同时,组织开展专项培训3000余人次,开展基层骨干雅热疫情应急处置实战演练,储备核酸检测试剂、蚊帐、防护服等物资。

据悉,下一步该市将持续强化部门协作,将爱国卫生运动与蚊媒传染病精准防控紧密结合,开展全市集中灭蚊行动,强化健康科普,着力切断疾病传播链条,全力保障市民健康。

## 内蒙古锡林郭勒盟开展中医药(蒙医药)惠民活动

本报讯(特约记者柴羽佳)近日,内蒙古自治区锡林郭勒盟卫生健康委组织盟中心医院、盟蒙医院、盟妇幼保健院、盟安神医院等4家盟直医疗保健机构的20余名中蒙医药专家,在锡林浩特市贝子庙广场开展“精彩中医药 健康惠万家”中医药(蒙医药)文化惠民活动。

活动以“体验+科普”为核心,打造多元化服务场景。在中蒙医药适宜技术体验区,专家进行诊脉、针灸、推拿、按摩等,并讲解中医药(蒙医药)适宜技术功效与适用范围,让群众直观感受中蒙医药独特魅力和神奇疗效。在茶饮体验区,各家医院调配多种传统医药茶饮,供群众免费品鉴。同时,专家开展蒙药香囊展示活动,讲解不同药材的功效及香囊的使用场景,让群众在互动中深化对中医药(蒙医药)文化的认知;开展义诊活动,聚焦群众健康需求,提供中医药(蒙医药)特色诊疗服务和个性化调理方案。

据介绍,此次活动是锡林郭勒盟2025年“百市千县”中医药(蒙医药)文化惠民行动的一部分,累计惠及1000余名群众。

## 医院动态

### 福州大学附属省立医院 牵头组建甲状腺眼病诊疗联盟

本报讯(特约记者林童 宁宇 通讯员蔡梁椿)近日,福州大学附属省立医院牵头组建福建省甲状腺眼病规范化诊疗联盟,构建覆盖全省、资源共享、协同发展的甲状腺眼病诊疗合作平台。

同日举行的首届福建省甲状腺眼

病规范化诊疗论坛,围绕“甲状腺眼病国际前沿”“诊疗与临床运用”及“诊疗实践与指南”3个主题展开深入交流。与会专家就甲状腺眼病的诊疗优化策略、临床表现、影像与眼科评估、多学科管理模式、综合诊疗水平提升路径等热点问题进行了分享与探讨。

### 山西省眼科医院 提升县医院学员白内障手术能力

本报讯(特约记者郝东亮 刘翔)近日,山西省眼科医院举办全省县医院白内障手术能力提升培训班开班仪式,该培训采用“理论+模拟+实操”“教学+考试+考核”递进式培养模式,帮助学员系统性掌握规范化白内障手术技能。来自全省的7名县级骨干医师与12名县级骨干护士参加此次培训。

培训班理论课程设置涵盖白内障

术前检查、白内障小切口、白内障超声乳化技术、人工晶体选择、围手术期管理等内容,通过动物眼实操训练,夯实学员手术基础技能。相关培训结束后,将启动对口帮扶计划,由各结对帮扶医院按照培训名单负责培训学员的实践带教工作,力争通过3年时间,逐步实现全省县域白内障手术能力薄弱地区全覆盖,让技术真正扎根基层。

### 云南省第一人民医院 推出“昆华科普专列”

本报讯(特约记者叶利民 张馨元)8月19日,云南省第一人民医院在昆明市地铁站举办“中国医师节·昆华医师说”科普开放日活动。活动中,该院推出“昆华科普专列”和科普站厅,围绕健康体检管理、体态管理、疼痛管理、健康素养技能和常见的健康误区,多样化运用互动装置、手绘漫画、海报等形式,传播健康知识,倡导科学生活方式。

“我第一次发现绿豆子是件有难度的事。”市民张先生在活动现场体验了“医生同款”模拟手术训练器。得知这是医生手术训练项目中最简单的一项后,他笑着说:“太考验耐心、毅力和技巧了,要成为一名合格的医生真不容易。”在当天发车的“昆华科普专列”上,新发布的《昆华科普课》第三册也开启了“健康漂流之旅”。市民在乘坐地铁时就能阅读新书,了解健康知识。

### 武汉市第四医院 “骑手门诊”便利外卖小哥就医

本报讯(特约记者高星 通讯员荆彤)“我在手机上挂了免费的‘骑手门诊’专科号,通过‘绿色通道’看诊。医生告诉我手臂骨折没有移位,为我做了悬吊固定等治疗。”近日,外卖骑手刘先生送餐途中因突发意外摔伤,到湖北省武汉市第四医院(湖北省运动医学中心)“骑手门诊”就医,整个过程不到20分钟。

会上,医院领导及相关职能部门负责人就患者及家属代表提出的意见和建议给出相应反馈,得到了患者及家属的好评。

该院将联合平台企业建立“骑行健康档案”,开发损伤预警系统,分析骑手健康风险,前移健康干预关口。



养老护理员培训

8月19日,重庆市永川区淘金职业技术学校养老护理员培训第八期开班。在9天的免费培训中,学员们将系统地学习基础护理技能,以便为老年人提供更优质的日常生活照料。图为老师指导学员练习为模拟老人翻身。 特约记者陈仕川摄

## 医院风景线

# 病房里,老人唱起熟悉的“战歌”

□特约记者 黄桂山  
通讯员 朱忠达 朱孝勇

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……”近日,湖南省郴州市汝城县中医医院骨伤二科病房里,92岁的抗美援朝老兵宋友才在医护人员搀扶下缓缓坐起身,用略带颤抖却饱含力量的声音吟唱起熟悉的“战歌”。他的脸上洋溢着自豪的神情,仿佛回到了那段激情燃烧的岁月。

6天前,他刚经历了一场惊心动

魄的脊柱微创手术。当天13时许,宋友才在村中散步时不慎摔倒,剧烈的胸背部疼痛让他无法站立。家人紧急拨打急救电话,将老人送入汝城县中医医院。该院即刻启动多学科团队会诊机制:1小时内完成CT检查、心电图检查、血常规检查等全套术前评估,确诊患者为胸6、胸7、胸11椎体压缩性骨折伴严重骨质疏松,以及左侧肋骨骨折、双侧侧气胸等。

“患者高龄,多节段骨折,且凝血功能异常,这会放大手术出血风险。”骨伤二科主任张县勇主任医师指出,

传统开放手术几乎是“禁区”。骨伤二科团队迅速联合相关科室制定方案,决定施行经皮椎体成形术——这种微创技术只需在患者背部切开约2毫米切口,通过精准穿刺将骨水泥注入骨折椎体,具有出血少、恢复快的优势。

当天18时40分,手术开始。在C臂机实时引导下,张县勇精准完成3个椎体的穿刺与骨水泥填充,全程仅出血1毫升,用时50分钟便成功结束手术。

“宋爷爷咳嗽时,我们都得扶着他的胸背,生怕肋骨错位加重肺损伤。”

护士长何秋秀表示。术后第一天,宋友才才能在腰围保护下下床行走。医护团队为他定制了全周期精细化照护方案:康复治疗师指导呼吸训练,责任护士24小时监测生命体征,医生协同家属调配高钙膳食。

“这里的医生、护士比亲人还贴心。”宋友才的侄子红着眼睛说,从挂号、检查到住院,医院全程安排专人陪同,连缴费、取药都不用跑腿。

夕阳透过窗户洒在病房里,医护人员围坐在宋友才身旁聆听着红色故事,场景令人动容。

## 萧山区第二人民医院完善医患沟通机制

近日,浙江省杭州市萧山区第二人民医院召开医患沟通座谈会,旨在进一步健全完善医患沟通机制,畅通医患交流渠道,构建和谐医患关系,为持续提升患者体验提供有力支撑。

会上,医院领导及相关职能部门负责人就患者及家属代表提出的意见和建议给出相应反馈,得到了患者及家属的好评。

近年来,萧山区第二人民医院大力弘扬和深度践行医学人文精神,高标准推动医院文化建设,打造优质人文服务品牌,开展以“温暖始于心,行动践于行,主动服务我先行”为主题的“温暖服务提升月”活动,聚力解决患者急难愁盼问题,增强患者就医获得感、幸福感和安全感。

(任小芳)

## 河北省开展紧密型县域医共体经验交流

近日,河北省“2025年紧密型县域医共体政策培训暨经验交流会”在河北省故城县医院召开。来自河北省卫生健康委医政处、药政处,河北省基层卫生协会以及省内各地市的代表共600余人参会。

会上,故城县医院院长居艳梅介绍了医院在县域医共体建设方面的经验。近年来,故城县通

过科学布局急救站点、推动全民健康筛查、完善会诊转诊服务等举措,提升了县域就诊率,构建了全域协同的医疗服务格局。

河北省基层卫生协会会长李明德表示,故城县的实践实现了县、乡、村三级医疗资源的整合联动,以及医保支付方式改革、中心药房建设等关键领域的突破。

(牟宏安)

## 未来口腔医学讲习团学术会议召开

近日,未来口腔医学讲习团学术会议在山东省济南市召开。该会议由山东省健康管理协会与济南市口腔医学会携手主办,济南市口腔医院承办。

会议围绕基础研究和临床应用的多个主题展开深入讨论,为口腔医学领域的专业人士提供了学习与交流的平台。

会议开幕式由济南市口腔医

学院院长杜毅主持,邀请了中国科学院院士王松灵和中国医学科学院学术咨询委员会学部委员周学东等国内口腔医学界的知名专家学者传授经验。济南市卫生健康委党组书记、主任牟鑫,山东省健康管理协会副会长靳新华,以及济南市口腔医院党委书记王建宁等出席了此次会议。

(秦甜)

## 长沙市口腔医院打造“童趣口腔乐园”

近日,湖南省长沙市口腔医院儿童口腔医学中心聚焦患儿就医痛点,打造了集专业诊疗与趣味科普于一体的“童趣口腔乐园”,将患儿看牙的“恐惧体验”转为“快乐旅程”。

该中心将人文关怀融入就医环境改造,用卡通装饰和清新的标识营造轻松氛围,缓解了患儿的紧张情绪。同时,该中心将专业的口

腔科普知识融入互动游戏、趣味问答等活动,让患儿利用碎片化的候诊时间获取健康知识。该中心还设置了备受患儿喜爱的“勇敢者宝藏盒奖励站”,让看牙成为患儿期待的“勇敢者之旅”,帮助超90%的患儿主动配合治疗。此外,该中心还提供窝沟封闭等专业预防服务,减少儿童口腔疾病的发生率。

(罗梓璠)

## 宁波大学附属第一医院脑机接口临床研究中心成立

日前,宁波大学附属第一医院脑机接口临床研究中心正式成立。该中心汇聚了神经外科、神经内科、心身医学科、康复科等多学科力量,旨在通过临床研究推动脑机接口技术从实验室走向临床,为截瘫、渐冻症、帕金森病、抑郁症等疾病患者带来治疗新希望。

据了解,脑机接口技术的核心是绕过传统神经肌肉通路,直接建

立大脑与外部设备的信息交互。该中心成立后,将通过多学科协作,加快关键核心技术攻关,构建技术矩阵,推动脑机接口技术的临床转化和产业应用。该中心还计划与企业、科研机构合作,形成涵盖诊断、治疗、康复的脑机接口临床规范,推动该技术从试验阶段走向实际应用阶段。

(戴栋宁 庞贇)

## 桐城市人民医院召开党务培训会

近日,安徽省桐城市人民医院召开党务培训会。该院党委委员、各党支部书记及党员代表参加会议。

会议部署安排了医德医风整治工作,并结合医疗行业特点和典型案列进行了授课培训,要求全院党员干部以更高标准推进医德医风建设,以优良作风为患者提供优质服务。

该院党委书记赵开颜表示,各

党支部书记要切实履行党建工作第一责任人职责,强化政治担当,结合本支部具体情况创新工作方法,推动党建与业务深度融合。

(郑妮妮)

